

## 《“十三五”成就巡礼》

全面推进产能结构调整,大力推广清洁能源。2017年以来,我市先后获得“全国美丽山水城市”“全国十佳生态文明城市”“中国美丽城市”等称号。截至2019年,我市空气质量在全省连续7年排名第一,实现了“七连冠”。

## “大同蓝”绘就生态宜居新画卷

说起“煤改电”,家住灵丘县西关的赵有福高兴地说:“冬天用电取暖太方便了,费用和烧煤也差不多,最重要的是干净,窗台上再也不会每天落一层灰了。”2017年以来,我市大力推进城乡居民“煤改电”“煤改气”等清洁能源替代传统燃煤取暖工程,逐步调整城乡供热能源结构,适应经济社会清洁、低碳、安全、高效新型能源消费方式的发展要求,同时也是治理大气污染的一项重要举措。截至目前,全市已完成清洁取暖36.2万户,实现了让居民乐享温暖和蓝天的心愿。

“十三五”期间,我市结合实际,扎实推进供给侧结构性改革,从调产业结构、调能源结构、调消费结构三方面推动绿色转型,夯实“大同蓝”。举全市之力,将产业生态化作为落实生态文明建设和打赢污染防治攻坚战的有效举措,大力培育新能源、新材料、新能源汽车等新兴产业集群,构建现代化产业形态。全面推进产能结构调整,大力推广清洁能源,通过工业企业深度治理提标改造、工业结构调整、淘汰落后产能、拆除燃煤锅炉、“煤改电”“煤改气”等清洁能源替代等一系列减排措施,我市大气主要污染物二氧化硫排放量2019年比2010年少排放6.47万吨,减少41.5%;氮氧化物排放量



蓝天白云下的城市风光。

图片由市生态环境局提供

少排放8.34万吨,减少53.7%。为了减少建成区及周边散煤的使用量,不断建设和扩大“禁煤区”,面积由102平方公里扩大到114平方公里,在“禁煤区”严禁使用煤及煤制品,在“禁煤区”以外推广使用“煤改电”“煤改气”,试点推广生物质+洁净炉具,偏远区域使用环保型煤及洁净煤,逐步消除散煤面源污染;建成区集中

供热面积大幅增加,由2017年的5860万平方米增加到2019年的9631万平方米,集中供热覆盖率达到99.8%,有效改善了用能结构和人居环境。

“白天能看到蓝天白云,晚上可以看到星星闪烁,如今说起大同的空气质量,绝对是我们大同人的骄傲,这是花多少钱也买不到的。”“我觉得现在大同

的空气越来越好了,平时愿意多带着孩子出来转转,让他多看看花草草,多接触大自然,对他的成长都挺好的。”……我市空气质量持续好转,湛蓝的天空、棉花般的白云,实实在在出现在市民的生活中,每每感受着生活的城市迎来的这些变化,一张张配着蓝天白云的美图晒在微信朋友圈,市民都看在眼里,乐在心中。

坚决打赢污染防治攻坚战,守护好“大同蓝”,也是切实回应人民群众对生态宜居城市高品质追求的直接体现。我市多措并举标本兼治,突出生态环境保护成效,严防“散乱污”企业反弹,严限机动车,严管施工工地,严抓工业企业错峰生产和错峰运输,严控市区散煤污染,严把源头、过程、结果“三道关”,精准施策,靶向治污,捍卫“大同蓝”。从2017年以来,我市先后获得“全国美丽山水城市”称号并被国务院通报表扬,获得“全国十佳生态文明城市”和“中国美丽城市”等称号。截至2019年,我市空气质量在全省连续7年排名第一,实现了“七连冠”。大同正充分发挥生态环保对高质量发展的正向牵引和反向倒逼作用,持续捍卫“大同蓝”成效显著,为城市的绿色发展和生态宜居交出一份令人满意的“答卷”。

本报记者 张志忠

## 新闻追踪

《多户居民家暖气管道未对接》有下文

## “我们家的暖气热啦”

本报讯(记者 龙中华)“我们家的暖气管道已与主管道对接好啦,家里也暖和多了,谢谢媒体的帮助。”21日,叶先生致电本报说。

14日,本报以《多户居民家暖气管道未对接》为题,报道了云冈区平泉路南秀苑小区叶先生反映今年他们小区改造完

成后,不知啥原因他家的供暖管道没有与楼道的供暖主管道对接。前几天供暖试水时,有关人员关闭了他家的阀门,为其他居民试水。他几次找物管站希望妥善处理,但一直没有结果。事后,他获知小区里还有好几户与他家的情况相同。对此,南秀苑小区供热站负责人接受记

者采访时表示,小区大约10多户居民有类似于叶先生反映的情况。他们已让施工方加紧处理,绝不会让居民们挨冻。

21日下午,叶先生致电本报记者称,20日前,他们几户居民家的供暖管道接通了,如今他们家里已暖和多了,谢谢媒体的帮助。

## 交警提示

## 同煤快速路桥面上发生事故要妥善处置

本报讯(记者 成自力)高峰时段,同煤快速路行车不畅,很多都是因轻微交通事故和车辆故障占路造成的。交警提示,快速路桥面上发生事故要妥善处置。

19日,两辆轿车因变更车道,在同煤快速路上发生碰撞,导致通行不畅。交警在巡查时,发现并迅速联系清障车妥

善处置,及时消除安全隐患。对于在快速路行车途中遇到车辆故障或事故该如何处理?交警提示,如车辆故障无法前行,驾驶人要迅速开启故障报警灯,将车尽量靠右停,若停不到右侧,需在故障车后150米处摆放警示标志;拨打救援电话,等待救援时,多注意行驶车辆,示意过往车辆注意安全。

## 进商场进校园

## 民警开展防范电信诈骗宣教活动

本报讯(记者 郑林)21日上午,平城公安分局反诈宣传队联合新建北路派出所,在华林新天地商场门前进行电信诈骗宣教活动。

当天,警方在现场通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料,向过往市民宣讲防电诈、反电诈知识及应对电诈的方法,还与美团外

企业合作,通过外卖人员扩大宣传受众面。

随后,民警们走进华林新天地商场和大同七中进行宣传。在大同七中校园,民警与学生们面对面交流,针对学生们的心理特点,主要讲解了如何防范网络游戏中的陷阱,提醒学生如遇到诈骗行为,一定要及时报警。

粗心老板误寄手机  
热心民警帮忙找回

本报讯(记者 郑林)日前,平城公安分局新旺派出所民警收到了从河北沧州邮来的锦旗和感谢信。在信中,一位姓宁的女士感谢民警为她找回了手机,同时还通过手机发布了一段短视频,表达对新旺派出所民警的感谢。

10月15日20时46分,新旺派出所接到指挥中心指令,称有一位河北沧州的宁女士异地报警求助。新旺派出所民警随即与宁女士取得联系。经了解,宁女士在河北沧州做手机生意,前几天因工作失误,将一部价值3000余元的手机发往山西大同,希望通过民警的帮助找回手机。新旺派出所民警落实情况后,根据宁女士提供的相关线索信息,联系到收寄店铺并找到收件人,经核实,确实是宁女士要找的手机。民警随后将宁女士错发的这部手机予以寄回。

共享单车二维码  
被人为损坏

共享单车方便了市民出行,但一些车辆被人为损坏,造成不能正常使用或难以共享,成为城市里的不文明现象。

昨日,花园里小区的魏先生告诉记者,他经常骑“小蓝车”。最让他无奈的是,每次在小区找到车子,扫码后却骑不走,因为车子被加了把锁,更有甚者将共享单车的锁具拆除,变成私家车。

记者在宋庄南路、清远西街附近发现,有三四位市民无法通过扫码骑走共享单车,询问后才了解到,原来这几辆共享单车的二维码都被人为损坏。

对此,博贤律师事务所裴化军律师认为,这既是不文明行为,更涉嫌犯罪。如恶意对车辆进行毁坏,就触犯了治安管理处罚法,将根据破坏程度进行处罚。

本报记者 龙中华

